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Tópicos de correção 

 

GRUPO I (10 valores | 5 x 2 v.) 

Explique, sem ultrapassar o máximo de dez linhas por resposta, se as seguintes afirmações são 

verdadeiras ou falsas, justificando a sua resposta: 

1) Verdadeiro (pp. 121 e ss.) 

2) Verdadeiro (pp. 131 e ss.) 

3) Verdadeiro (pp. 376 e ss.) 

4) Verdadeiro (p. 433) 

5) Verdadeiro (p. 791) 

 

GRUPO II (6 valores | 4 x 1,5 v.) 

Analise as seguintes hipóteses e responda de forma fundamentada, se necessário recorrendo a 

representação gráfica para tal, não excedendo as dez linhas por resposta: 

1) Fatores da procura; alterações de hábitos de consumo/preferências do consumidor; possível 

alteração do preço e procura de sucedâneos. 

2) Conceito de elasticidade cruzada da procura. Cálculo através da fórmula: ∆ % Qpa / ∆% Pb. 

50%/40% = 1,25. Resultado positivo indica que se trata de bens sucedâneos imperfeitos.  

3) Lucro económico versus lucro contabilístico. Lucro económico como diferença entre receita 

e custos explícitos + implícitos; lucro contabilístico como diferença entre receita e custos 

explícitos. 

Lucro contabilístico/económico enquanto produtor de amêndoa: 160.000 

Lucro contabilístico enquanto produtor de azeite: 300.000 – 150.000 = 150.000 

Lucro económico enquanto produtor de azeite: 300.000 – (150.000 + 160.000) = - 10.000 

Conclusão de que Manuel, como produtor de azeite, obtém prejuízo, pelo que a alteração de 

atividade não foi favorável. Os custos dessa atividade juntamente com o custo de 

oportunidade (perda de rendimento gerado na atividade alternativa) colocam Manuel numa 

posição de ausência de lucro e de realização de prejuízo.   

4) Identificação da matéria das opções de investimento e classificação das opções entre risco 

e potencial rendimento. De acordo com os dois perfis de risco indicados, referir opções mais 

adequadas a cada um. 

 

GRUPO III (4 v.) 

Sem ultrapassar as vinte linhas, comente a seguinte afirmação:  



“Barreiras corporativas, burocráticas, políticas, linguísticas, culturais, e até económicas (pense-

se nos entraves resultantes da proximidade da saturação do mercado), constituem alguns dos 

obstáculos mais visíveis à concorrência, à mobilidade dos factores, à afectação dos recursos de 

que dependerá, no cômputo global, a eficiência dos mercados.” (in Fernando Araújo, «Introdução 

à Economia», 4.ª Edição, AAFDL Editora, 2021, p. 677). 

- referência à liberdade de entrada e saída como fator determinante do nível de concorrência no 

mercado; 

- referência à pluralidade de fatores que podem influenciar a presença de maior ou menor 

liberdade no mercado; 

- referência aos outros dois fatores de um mercado concorrencial (atomicidade e fluidez); 

- identificação das consequências da ausência dos fatores acima indicados; 

- capacidade de relacionar o nível de concorrência no mercado com a eficiência do mercado. 

 


